

南华附二医院喜添“国字”招牌

该院正式成为“中国胸痛中心”医院



■本报记者 贺正香

本报讯 今年7月，南华大学附属第二医院胸痛中心顺利通过了中国胸痛中心（标准版）的认证，7月31日，中国胸痛中心揭牌仪式在该院举行，这也标志着该院正式成为“中国胸痛中心”医院。

中国胸痛中心湖南联盟副主席郑昭芬、南华大学副校长何旭娟与省内8家医院代表，及院内职工共100多人，一起见证了南华大学附属第二医院中国胸痛中心的揭牌仪式。

据介绍，中国胸痛中心是经中华医学会心血管病学分会和中国胸痛中心总部、中国胸痛中心认证工作委员会专家共同倡导并认定的，将肩负着对国内其他拟建立的胸痛中心进行指导、培训及示范的任务。该中心的设立，标志着南华大学附属第二医院胸痛中心的质量控制、救治水平、教学能力等得到了国内同行的高度认可。

“胸痛中心”是一个利用现代信息技术手段将与急性胸痛相关的医疗设备、患者和医务人员连接起来，优化急救流程，对以“急性胸痛”为主要特征的如“急性心肌梗死、肺栓塞”等心血管急重症，进行快速、有效救治的心脏急救治疗联合体。

南华大学附属第二医院党委副书记、副院长周玉生介绍，该院胸痛中心建设为一把手工程，于2017年8月15日成立了组织架构。在院党委、院行政领导下，他担任胸痛中心主任，院长助理何振华教授任行政总监，大内科主任、心内科病区主任（兼）雷长城教授任医疗总监。胸痛

中心各相关科室人才梯队合理，设备设施完善，能按胸痛中心的流程准确高效诊治各类胸痛患者。其中急诊团队在识别和处理各类型胸痛疾患的同时能很好地执行胸痛中心流程，是保证院内绿色通道通畅的有力保障。心血管内科介入团队已积累了15年PCI经验，心脏大血管外科团队能精准治疗各类主动脉相关的胸痛疾患。呼吸团队也在肺动脉栓塞的识别筛查及治疗方面有丰富的经验。

周玉生说，院前急救中心为指挥型院前急救模式，配备有9台设备齐全的急救车，由市120中心指挥调派，或拨打该院急救电话8288999派车。院前急救团队在院前能妥善处理各类胸痛患者，能及时完善院前心电图检查、对ACS病人给予双抗治疗、对需急诊PCI的患者进行预谈话及交代病情、维持生命体征等处理。

该院胸痛中心自成立以来，已经在全院范围内进行了17场系统的院内培训（包括保安、保洁人员），与5家网络医院签订了区域协同联合救治协议，并各进行两次区域协同救治体系胸痛中心的概念、急性胸痛快速转诊机制及联络方式、初级心肺复苏技能、高危急性胸痛及ACS早期症状识别及AMI和常见心律失常的心电图诊断的培训。在周边6个社区进行了急性胸痛知识的宣教及义诊。胸痛中心也参加了8次公共关系部组织的农村义诊，做了急性胸痛知识的宣教及危险因素的筛查。与衡阳市

120中心签署了区域协同救治体系医疗合作协议书。

周玉生介绍，自胸痛中心建设以来，共收治急性胸痛患者2236人次，其中急性心肌梗死患者620例、主动脉夹层160例，救治成功率98.5%，平均D-to-W由原来的92分钟下降至64分钟，最短D-to-W时间15分钟，患者发病至FMC时间最短30分钟。

周玉生表示，中国胸痛中心创建的意义不仅是一个学科的发展，更多的是大家通过创建胸痛中心，医疗技术得到大幅度提升。下一步，医院将以此为动力，坚持发扬医院苦干实干的精神，不断钻研创新，救死扶伤，为更多的患者带来福音。

据介绍，美国心梗病人从发病到救治的平均时间为1.6小时，而国内患者从发病到接受救治的时间，城镇居民平均为8—10小时，农村居民则为10—16小时。“心梗病人的黄金救治时间为90分钟，时间拖得越长，救回病人的几率越低。”因此，越早开通堵塞的冠状动脉，越早恢复心肌的血流灌注，不仅能显著降低患者死亡率，而且能大幅改善患者预后。胸痛是临床最常见的症状之一，仅次于腹痛。不同原因引起的胸痛，其疼痛部位、疼痛持续时间、疼痛性质多有不同，患者无法自行诊断处理，一定立刻拨打120就医。此外，急性心血管疾病除表现为胸痛症状外，还表现为胸闷、上腹不适、心慌出汗、呼吸困难、牙痛及左上肢酸痛，甚至是突然昏迷、抽搐等多种多样表现。“因此，急性胸痛也包括上述症状，如果出现这些症状，也应立即拨打120。”

“发现一例早癌 挽救一个家庭”

南华大学附属第二医院在衡阳县洪市镇开展全国早期胃癌防治宣传活动



李国庆副院长为患者行胃镜精查

■本报记者 贺正香

本报讯 为了加深大家对胃癌的认识，提高早期胃癌筛查率，提升我市胃癌防治水平，7月27日，南华大学附属第二医院在衡阳县洪市镇开展了以“发现一例早癌，拯救一个患者，挽救一个家庭”为主题的全国早期胃癌防治宣传活动。

为提高我国早期胃癌防治水平，扩大早期胃癌防治的社会影响力，提高国民良好生活习惯和素养，做到少生癌，不生癌。国家消化道早癌防治中心联盟发起了“防治胃癌，从筛查开始”的全国早期胃癌防治宣传活动。

国家消化道早癌防治中心联盟理事、南华大学附属第二医院副院长李国庆，决定将“早期胃癌防治宣传”走出医院，走进社区，走近广大人民群众。通过“胃癌的发现与预防”健康大讲堂+专家团义诊答疑+护士团行“早癌”抽血检测三位一体进行“早期胃癌筛查防治宣传”，对筛查出高危因素者再加以胃镜等项目精查，为广大人民群众的健康保驾护航。依次在石鼓区江北社区、向阳社区、合江街道，蒸湘区联合街道、呆鹰岭镇，雁峰区光辉社区、天马山街道，高新区开发衡州小学，珠晖区广东路街道、衡阳县洪市镇开展“早期胃癌防治宣传”，参与者已达760余人次。

针对“早期胃癌防治宣传”被筛查者，按照胃癌筛查评分系统择出中高危因素者进行精查，目前已开展精查4批次，参与者达31余人次，确诊早期胃癌1人。

据介绍，胃癌的好发年龄在50岁以上，男女发病率之比为2:1。由于饮食结构的改变、工作压力增大以及幽门螺杆菌的感染等原因，使得胃癌呈现年轻化倾向。胃癌早期无明显症状，或出现上腹不适、嗳气等非特异性症状，常与胃炎、胃溃疡等胃慢性疾病症状相似，易被忽略，故目前我国胃癌的早期诊断率仍较低。胃癌的预后与胃癌的病理分期、部位、组织类型、生物学行为以及治疗措施有关。因此，胃癌的早期筛查意义尤为重要。众多研究显示，胃癌的发生发展过程与幽门螺旋杆菌、胃蛋白酶原及血清胃泌素密切相关。

南华附二医院喜获“全省援外工作先进集体”

■通讯员 梁蓉蓉

本报讯 7月30日，从湖南省卫健委传来喜讯，南华大学附属第二医院荣获“2018—2019年度全省援外工作先进集体”称号，陈劲松荣获“援外医疗工作先进个人”。

2018年6月，陈劲松经医院派遣，到津巴布韦进行医疗援助，担任第16批援津巴布韦医疗队的副队长。在动荡、疾病肆虐的津巴布韦，陈劲松上班做医生，下班做培训，周末做义诊，竭尽所能，真诚服务，所到之处，得到了当地百姓的喜爱和当地政府的赞誉。

南华大学附属第二医院常年承担我省的援外工作，近几年，派出了10批15人次支援津巴布韦医疗工作，在救治当地患者、传授医疗技术、普及健康知识等方面，都做出了政府和百姓认可的成绩。